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ATA DA 10! sEssÃo onotuÁRrl oA 2. sEssÃo LEGrstATtvA DA zor LEGISLATURA Da cÂrvtaRe ruulflcrpAr DE

PAU DOS FERROS - RN.

Aos dezenove dias do mês de maio dois mil e vinte e cinco, às 9:20 horas, reuniram-se os Senhores Vereadores e

Vereadoras no 5alão Nobre Antônio Alvino de Souza da Câmara Municipal, localizado à Rua Pedro Velho, ne 1291,

nesta cidade, cuja sessão foi convocado os vereadores pelo Excelentíssimo Senhor Presidente JA|ME DE

CARVATHO COSTA NETO, mediante convocação a todos os vereadores e vereadoras, através do grupo de

whatsapp para participârem da 10a Sessão Ordinária da 23 Sessão legislativa da 20q Legislatura- O Presidente dâ

Casa declarou aberta a 10e Sessão Ordinária da 2e Sessão Legislativa da 20r LeBislatura, o mesmo, passou a palavra

para a 1! Secretária, Vereadora FRAIiICISCA ITACIRA AIRES UNES, a mesma realizou a conferência de quórum,
que registrou a presença de 11. (onze) vereadores, conforme atesta lista de presença constante nesta ata,

declarando, portanto, a existência de quórum. Estavam presentes os vereadores(as): 01. FRANCISCO DEUSIVAN

Dos sANTos rasÁnto; 02. JosE etson RÊeo GonçÂwEs 03. JATME DE cARvAr-Ho cosrA NETo; 04.
FRANCISCO 6UTEMBERG BESSA DE ASSIS; 05. JOSEFA ALDACEIA CHÂGAS DE OLIVEIRA; 06. FRAIIIOSCÁ ITACIRÂ

AIRES NUNES; 07. REGINAIDO ATVES DA SILVA; 08. FRANCISCO OE ASSIS MONTEIRO; (Xr. KARIGINA DAYANA
MAIA COSTA, 10. ATANY SAMUET TOPES DE FREITAS; 11. DOMICIAI{A MARIIAC DE OLIVEIRA IOPES; havendo
assim existência de quórum, em seguida a secretária também fez a leitura da Ata da Sessão anterior. O Presidente

JAIME DE CARVALHO COÍA Í{ETO, fez a votação das Atas da 8a e 09e Sessões Ordinárias dos dias 05 e 12 de

maio de 2026; Atas aprovadas por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão, o mesmo, passou a palavra
para a 1a Secretária, Vereadora FRANC1SCA ITACIRA AIRES NUNES para proceder com a leitura da ordem do dia

com o objetivo de apreciar um total de 23 (vinte e três) matérias do legislativo, assim, passou para o presidente

JAIME DE CARVAIHO COSTA NETO, onde o mesmo, passou a palavra para a 1e Secretária, Vereadora FRANCISCA

|TAC|RAA|RES NUNES para procedercom a leitura do PROJETO DE RESOLUçÃO -Ne OO11/2026 - MESA DIRETORA,

INSTITUI O PROTOCOLO ANTIRRACISTA NO ÂMBITO DA CÂMARA MUNICIPAL DE PAU DOS FERROS/RN E DÁ

ourRAS pRovtDÊNcrAs. A sER ENvtADo PARA As coMtssôEs - REQUERIMENTo PARA o tEctslÁTtvo - Ne

mo6/2026 - JOSEFA ALDACETA CHAGAS DE OUVETRA, REQUER A REALTZAçÂO DE UMA AUDrÊruCrA pÚgLrCe pARl

DEBATER o ATENDTMENTo Á prssoa coM FTBRoMTALGTA No MuNrcípro DE pAU Dos FERoS/RN, coM DATA

PREVISTA PARA O DIA 29 DE MAIO DE 2026. E DA OUTRAS PROVIDENCIAS. Vereadora AIOACEIÀ fez a defesa,
saudou aos nobres colegas vereadores e vereadoras, público que participa desta sessão no formato presencial,

virtual ou através da rádio. Disse que esta Casa Legislativa tem em nós, vereadores e vereadoras, a representação

da sociedade. É uma democracia representativa. De forma que os nossos diálogos permanentes com a população

vão trazendo demandas para a gente, para que a gente fortaleça as lutas desses grupos sociais. Nós sabemos que

a fibromialgia é uma síndrome crônica que provoca dores generalizadas, perturbaçôes no sono, distúrbios mesmo
no sono, mina a capacidade até mental mesmo e a capacidade laboral, as pessoas são tão incomodadas com
tantas dores que elas têm dificuldade de até desenvolver as atividades laborais. Então, o mês de maio, o dia 12/05
é marcado, porque essa data, quando se diz dia nacional, de defesa dos que têm a fibromialgia, é um apelo social
para que a gente provoque o debate público, porque quando não há o debate público, há invisibilidade. E a

comunidade que tem fibromialgia, que tem crescido de forma assustadora, precisa de atendimento de
reumatologistas, atendimento contínuo, tratamento contínuo, medicação e até atendimento multiprofissional,
incluindo psicólogo. Então, a gente traz esta proposição, atendendo há várias pessoas que são cometidas desta
síndrome, que têm essa síndrome, homens e mulheres que moram em Pau dos Ferros, que se organizam no

sentido de a gente poder lutar por políticas públicas que tratem dessa quêstão em particularidade. porque ela

requer tratamentos específicos. E os vereadores e vereadoras, que além de lutar por políticas públicas que tragâm
esse atendimento especÍfico, parâ quê promova o debate público. Porque quando não há o debate público, a

gente não constrói cultura que venha reconhecer essa doença e lutar por esses pacientes, por essas pacientes. E

a gente não pode jogar na invisibilidade social essas pessoas que sofrem tanto. Então, a proposição do dia 29/05,
a gente sabe que a nossa agenda está muito cheia, mas se é uma proposição do grupo solicitando que, em maio,
a Câmara Municipal de Pau dos Ferros realize algo que vem a impactaÍ o desenvolvimento de políticas públicas e
também o debate público acerca desse grande apelo social. É o seguinte, aquele que sente as dores é que sabe o
nível de apelo que faz à sociedade. E esta Casa, como é uma Casa de representação popular, a gente diz mesmo,
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Casa do Povo, então fez o apelo para os colegas vereadores e vereadoras que a Bente possa atender a essa

demanda e essa audiência pública seja um momento em que haja um debate profissionalizado, comprometldo
com o desenvolvimento de políticas públicas e a construção de uma cultura que dê visibilidade a essas pessoas

que sofrem tanto com essa síndrome tão cruel que ela é crônica. Vereador REGINALDO AIVES, saudou aos nobres
colegas vereadores, população presente e todos que nos acompanham através das redes sociais da Câmara

Municipal de Pau dos Ferros e da Obelisco FM. Parabenizou a vereadora Aldaceia pela propositura, disse que tem
um pensamento, um conceito formado já, cristalino, sobre demandas de proposituras nesta Casa e confesso que

esse requerimento, Aldaceia, é um requerimento de grande valia, porque nós sabemos que a fibromialgia, ela não

tem cura, e não afeta só o dores no corpo, no sono, também o emocional, diante do preconceito de pessoas,

acham que as pessoas sentem isso porque é preguiçoso ou preguiçosa, mas na verdade não é essa a condição.

Então, esse tipo de trabalho realizado por esta Casa, a audiência pública, ela tem uma conotação importante.
Mesmo que não venha a ser executado na prática o que a gente deseja aqui, mas pelo menos dá visibilidade a

essas pessoas. Pessoas essas que sofrem com as condiçôes limitantes que muitas das vezes as pessoas entendem
que é algo como um sofrimento psicológico, mas na verdade não é. O condicionamento que bem falou aqui,

explicada a vereadora Aldaceia, ela está relacionada a algo que nem exames simples é capaz de detectar, porque

isso é algo que é bem mais profundo. Então, requer a compaixão, diria assim, de nós vereadores, para que essas

pessoas tenham visibilidade. Em Gálatas, têm uma passagem bíblica que acha muito interessante, que é a que

fala sobre, de gálatas, 6.2, levai as cargas um dos outros. E é exatamente isso que devemos fazer como
representante do povo, ajudar a carregar as dores da população através de políticas públicas, respeito e

conscientização. Então, vereadora Aldaceia, está de parabéns e a Câmara Municipal de Pau dos Ferros tem que

caminhar nesse sentido, de trazer a população para discutir essas políticas públicas. Vereador DEUSIVAN DOS

SANTOS, saudou aos nobres pares, população que nos acompanha, se.ja de suas casas, pelas redes sociais, pela

rádio Obelisco FM, mas também que se fazem presente no plenário. Esse é um tema que me sensibiliza muito.

lnclusive, junto ao mandato, trouxemos a essa casa uma proporção de um Projeto de Lei que reconhecia a

fibromialgia como uma deficiência e dá mais esse passo com a nossa colega Professora Aldaceia. É muito
importante Aldaceia se sensibilizar pela dor do outro, acha que o maior sentimento do ser humano é sentir a dor
do outro. Quando ele consegue sentir a dor do outro e se coloca em seu lugar, ele consegue modificar muitos
pensâmentos e posições. Então, estar de parabéns. Estaremos aqui para juntos debater e procurar cada vez mais

melhorias para esse grupo de pessoas da sociedade que necessitam muito de apoio e que o poder público chegue
junto mesmo, porque não é fácil a situação. Vereadora DOMICIANA IOPES, saudou aos nobres pares, todos vocês

que nos acompanham através das redes sociais, através da Rádio Obelisco. Disse que faltou semana passada

porque nós estávamos também em outra missão, em Natal, mas já sentiu falta porque as sessões ordinárias é um

compromisso que nós temos aqui com a população toda semana pâra que a gente possa prestar aqui também o

nosso serviço, tudo aquilo que nós estamos fazendo para com todos vocês. E sobre a fibromialgia, que aqui

parabenizar a Professora Aldaceia, e ao falar algumas coisas mediante aquilo que ver todos os dias. Então, nós

sabemos que essa audiência será por demais importante, é uma categoria, é um grupo que precisa se unir cada

vez mais, porque está crescendo essa síndrome e há tantas pessoas que tem fibromialgia, e graças a Deus que

muitas delas vêm num período que elas estão sem as crises, sem sentirem tantas dores. Então é preciso ser visto,

é preciso que elas possam terem seus direitos garantidos. Na carteira de RGs, na carteira de identidade nacional,

ela já tem uma identificação mediante o laudo. Vejo também que já tem alguns direitos garantidos, mas que na

prática ainda não estão. Então, assim, ver muitas pessoas que têm fibromiâlgia e com seus direitos ainda sendo

negados através de amparos e benefícios. Então, é precaso que esse grupo se una para que, mais forte, eles

possam.iuntos conseguirem esses direitos, esses direitos deles. Porque não é fácil pessoas que tem fibromialgia,

elas nos relatam que em perÍodos de crise é como se elas estivessem sendo esfaqueadas por todo o corpo. Então,

isso precisa realmente ser revisto, é algo sensível e afeta principalmente as mulheres. A maioria das que ver com

fibromialgia são todas mulheres e que, além disso, elas têm as suas outras lutas diárias como tomam conta de

lares, têm suas profissões, muitas delas de um pesado. Então, parabéns, professora, e que essa audiência possa

trazer, assim também, um resultado positivo para todos. Vereador GIISON RÊCO, saudou aos nobres pares e

população aqui presente, população que nos escuta através do rádio, e através das redes sociais. Um bom dia a
todos. Estamos aqui de novo, mais uma vez, a luta da vereança. Então, queria parabenizar a
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vereadora Aldaceia pela iniciativa e é sempre bom a gente colocar em evidência e tocar em certos temas, não que

seja mais relevante do que outro, mas que tenha sua importância dada a situação que é praticamente uma
doença, até pelo índice de acometidos, uma doença quase feminina. Ela passa a ser como a lúpus, como outras
doenças de incidência maior no sexo feminino. Não é fácil quem tem doença, não é fácil você conviver com
doença. Uma doença que traz dores e incapacidade diária, ela atinBe a alma também. Não só a questão física, mas

ela penetra muito na alma, porque a indisposição, as dores em si, a questão neurológica, tudo que acometem â

mulher em si, a mulher não, o paciente em si, termina atingindo também a alma profundamente. Daía incidência
também na questão depressiva, a questão mental, como diz o próprio Ministério da Saúde, que em saúde não é
só ausência da doença, é um bem-estar físico, social, físico, é um todo. Às vezes você acha que não tem uma
pressão alta, não tem uma diabetes, não tem um câncer e está bem, mas tem uma dívida, mais uma pessoa

antissocial, mais uma pessoa que terminou um relacionamento. A pessoa não está bem de saúde, só porque não

tem uma doença física ou de ordem mental, depressão, a saúde é um bem completo, ela é um bem completo e

isso há milhares de anos que já se sabe disso. Enfim, então, parabéns vereadora, a Câmara mais uma vez está de
braços abertos para essas questões nossas do dia a dia do ser humano enquanto paciente, do ser humano
enquanto cidadão, do ser humano enquanto social. Então, com certeza será uma grande audiência. O presidente

sempre também está de braços abertos para essas causas e a Câmara também. E essa é a função nossa aqui.
Sempre pegar na mão dos colegas quando a causa é um tudo. É um provo da população, é um aviso à população,

porque uma doença como essa, ela tem que ser redita, assim como se faz com o câncer, mensalmente, como se

criaram as datas, ligado àquele cáncer para dizer, olha pessoal, isso aqui é isso aqui, é um alerta, isso aqui é para

estar assim, como os dias das doenças, como as semanas em que se trata as doenças, para mostrar à população

que nós precisamos estar com esse sistema sempre em evidência. Vereador JAIME DE CARVAIHO, disse que
queria enaltecer a importância de um mandato tão representativo quanto o da Professora Aldaceia, que traz
pautas extremamente relevantes para essa Casa legislativa. E trabalhar esse tema da fibromialgia é pensar, não

apenas em uma doença, mas na repercussão que isso gera na vida das pessoas, inclusive nas famílias.
Recentemente, ouviu o relato aqui de uma pessoa muito ligada a nós aqui na Câmara Municipal, não vou dizer o
nome porque vai expor, obviamente, toda a vida da pessoa, mas que a gente tem acompanhado, principalmente
quem é vereador, quem é político, tem ouvido bastante a angústia das pessoas em relação à questão das perícias.

O quanto alguns médicos, peritos, principalmente do INSS, eles têm sido insensíveis a causas como da

fibromialgia. E aí a gente percebe o problema social que isso tem causado, porque são pessoas que não têm,
infelizmente, condições de se manter no labor diário, não têm condição de trabalhar, não têm condição muitas
vezes de se levantar em casa e fazer serviços básicos. e fica essa preocupação, e Gilson Rêgo foi muito pertinente,
foi muito importante a fala dele quando ele retrata a questão da saúde mental, o quanto isso fragiliza a pessoa, o
quanto a pessoa se sente insuficiente, incapaz diante de uma doença tão limitante quanto essa. No período da

campanha, lembrou que passando lá pelo perímetro irrigado, fez a visita a uma residência em que uma moça
jovem, acha que ela não tinha talvez 40 anos, 30 e poucos anos de idade, e ela disse, olha queria muito votar em

um representante que lembre da fibromialgia, que lembre de pessoas que são acometidas de uma doença como
essa e que estão praticamente invisíveis na sociedade. Até porque é algo novo, é algo razoavelmente novo, que

de uns anos pra cá a gente tem ouvido falar muito mais, e a gente fica com essa preocupação, de fato, do quanto
a gente precisa dialogar, trazer os nossos representantes aqui, inclusive Secretaria de Saúde, debater com o grupo
da fibromialgia aquido Pau dos Ferros, quais são, principalmente ouvir, acha que é uma Casa também para que a

gente possa ouvir os apelos da comunidade e saber como é que a gente pode contribuir. Pediu a Vereadora que

se Vossa Excelência puder, nós auxiliar em relação a isso, é quanto à data que está pÍoposta, do dia 29/05. Porque
29/05, daqui a 10 dias, uma audiência pública para 10 dias, é muito difícil a gente conseguir realizâr. E ainda tem
outra ponderação, no ofício circular que a gente enviou ao gabinete dos vereadores, com o calendário agora do
mês de maio, nós temos atividade na terça-feira, 26/05, no dia 27lO5, quarta-feira, e no dia 28/05, quinta-feira.
Então, seria quatro atividades numa semana só. Se a gente puder redimensionar para o mês de junho, até semana
passada fez a solicítação aqui de uma audiência pública que foi inclusive votada, mas abriu mão tranquilamente
dessa audiência nesse primeiro semestre paÍa a gente fazer no segundo, considerando a releváncia do tema.
Vereadora AIDACEIA, disse que trouxe essâ proposição do dia 29105 porque o pessoal que tem uma certa
organização, o pessoal que tem a síndrome da fibromialgia solicitou para que fosse dentro do mês de maio,
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porque o dia 12/05 não é o dia nacional de defesa, de formação, de consciência, de defesa dos pacientes que têm
a fibromialgia. Mas, sinceramentê, vãi conversar com eles, com o grupo, dizer que realmente a nossa agenda está
difícil, mas queriâ dizer que a proporção veio deles mesmos, considerando essa questão, que a gente não tinha
feito nenhum debate acerca da temática no mês de maio. Tá certo? Mas vai levar essa questão para o grupo. Só

para a gente pensar na possibilidade de redimensionar. O presidente colocou o Requerimento de Ns 0006/2026
em votação. Requerimento aprovado a unanimidade dos vereadores presentes nesta sessão, o mesmo, passou a

palavra para a 1ê Secretária, vereadora FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES para proceder com a leitura do
pRolETo DE DEcRETo LEGrsLATrvo - Ns 0006/2026 - DoMrcrANA MARrrAc DE oLrvErRA LopES, DrspôE soBRE A
coNcEssÃo oe título DE ctDADÃo pAU-FERRENSE, A SENHoRA lacruÁRra FoNSEcA oE urorrRos r oÁ
ourRAS pRovrDÊruoas. l sER ENvrADo PARA As coMtssÕEs - pRoJETo DE DECRETo LEGrsLATlvo - Ne

oot4l2o26, JosE GrLsoN REGo GoNCALVES, DtspÕE soBRE A coNcESSÃo or rítur-o DE ctDADÃo pAU-

FERRENSE, Ao SENHoR ABSLÃo GALDTNo or aRaúro e oÁ oumas pRovroÊrucras. A sER ENvrADo pARA As
coMtssôEs. - pRoJETo DE DECRETo LEGtsLATtvo - Ns 0015/2026 - JosE GtLSoN REGo GoNCALVES, DrspÕE

soBRE A coNcESsÃo or rírulo oe crDADÃo PAU-FERRENSE, Ao SENHoR GERMANo LACERDA DA cUNHA FrLHo

E DÁ ourRAS pRovloÊHctns. A sER ENvrADo pARA As coMtssÕEs - pRoJETo DE DECRETo LEGrsLATtvo - Ne

oot6l2o26 - KARTGTNA DAvANA MAIA cosrA, DtspÕE soBRE A coNcESSÃo or rÍruLo or croaoÃo pau-

FERRENSE, Ao sENHoR FRANcrsco uÉRculrs FRETTAS DE slLes e oÁ outRAs pRovtDÊNctAS. A sER ENvtADo
PARA As coMtssôEs. - pRoJETo DE DECRETo LEGrsr-ATrvo - Ne m1712026 - FRANcrscA rrAcrRA ArREs NUNES,

DrspÕE soBRE A coNcESSÃo or rÍrulo DE ctDADÃo PAU-FERRENSE, A SENHoRA FRANctscA zrNA cosrA srLVA

E DÁ oUTRAS pnovloÊruc|as. A sER ENVIADo PARA A5 coT'IIISSÕes. . PROJETO DE DECRETo LEGISLÂTIVO - N9

007812026 - FRANcrscA rrAcrRA A|RES NUNES, DtspôE soBRE A coNcEssÃo or tÍrulo DE crDADÃo pAU-

FERRENSE, A sENHoRA KALTANE LTLTAN DE MELo DIAS ArRES E DÁ ourRAs pRovroÊHcr§. asrn eNvrADo pARA

A5 conarssôrs. - pRoJETo DE DECRETo LEGtslATtvo - Ne 0019/2026 - JoSEFA ALDACE|A CHAGAS DEolrvErRA,
DtspÕE soBRE A coNcESSÃo or rÍulo DE crDADÃo PAU-FERRENSE, Ao SENHoR JoÃo ERtNAt-Do NoGUETRA

lúrrrroR r DÁ ourRAS pRovtoÊructas. A sER ENvrADo pARÁ As coMrssôEs. - pRoJETo DE DECRETo

LEGlsLATrvo - Ne 0020/2026 - FRANctsco GUTEMBERG BESSA DE Assrs, DrspÕE soBRE A coNcESSÃo or rÍrulo
DE CIDADÃO PAU-FERRENSE, A SENHORA WITGNA BEGNA FERREIRI PTRTIRA E OÁ OUTRAS PNOVIOÊI'ICIAS. A sER

ENVIADo PARA As coMIssÕEs. . PRoJETo DE DECRETo LEGISTATIVo - Ns 0021/2026 - FRANcIsco DEUSIVAN

Dos sANTos NAsARro, DrspôE soBRE A coNcESSÃo or rírulo or croaoÃo pAU-FERRENSE, A SENHoRA

TRACKSANDRA MoRAES E DÁ ourRAS pRovtoÊtcras. A sER ENVTADo pARA As coutssÕrs. - pRoJETo DE

DECRETo rEGrsLATrvo - Ne 0022/2026 - ALANY SAMUEL LopES DE FRETTAS, DrspÕE soBRE A coNcEssÃo DE

TíTULo DE crDADÃo PAU-FERRENSE, A SENHoRA NoRAcy AMÉL|A Dos sANTos E DÁ ourRAS pRovroÊrucras. e
sER ENVIADo PARA As coMISsÔEs. - PRoJETo DE DECRETo LEGISLAÍIVo - N9 002312026 - ALANY SAMUET LoPEs

DE FRETTAS, orspôe soanr A coNcESSÃo or ríruLo DE crDADÃo PAU-FERRENSE, ao srruHoR losÉ BRENo DE

ALENCAR prruro e oÁ ourRas pnovroÊNcrAs. A sER ENvtADo PARA As coMtssôEs. pRoJETo DE LEr - Ne

239412026 - DOMICIANA MAR|IAC DE OUVETRA LOPES, DENOM tNA RUA JA|M E LOPES SAMPAIO, BATRRO CHTCO

CAJÁ, I.IO VUruICíPIO DE PAU DOS FERROS/RN, ESPECIFICA E DÁ OUTRAS PROVIDÊruCIAS. VETEAdOTA DOMICIANA
LOPES, fez a sua defesa, saudou aos nobres pares, todos que nos acompanham, sejam presenciais ou através das

redes sociais, rádio Obelisco, e um bom dia bem especial também a toda a família que acompanha. Jaime Lopes

Sampaio, como vocês já ouviram um pouco da biografia dele, é meu sogro, em memória. Um homem muito
simples, do campo, que veio lá do sinto Cachoeirinha, um sítio bastante conhecido aqui, na década de 60, após o

seu casamento com lonete. Então, ele veio para a cidade, onde também ele se dedicou na profissão de barbeiro.
E ela também, como servidora pública, sempre atuou na escola Tarcísio Maiâ. E juntos criaram seis filhos, que é

Célio, Primogênito, Soraya, Silnei, Silvio, Suerda e Simônida. Então, são seis filhos, que hoje eles seguem todos um
legado, um legado de aprendizado, de honestidade, de família, bastante conhecido na nossa cidade. E.laime era
um homem que muitos daquijá chegaram a conhecer, acredita que sim. Ele era muito apaixonado também pela
política, apaixonado demais. E na sua simplicidade, no seu jeito de ser, ele viveu de uma forma simples, de uma
forma espontânea, também muito carismático ali por onde passava, e que deixou também o seu legado, como
pai, como esposo, como avô. E hojê nós queremos homenageá-lo, eternizando o seu nome, para que sempre seja

lembrado através desta rua. Então, conto com o apoio e o voto de todos vocês meus colegas para essa
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homenagem, que ele será eternizado sempre aqui, tanto de forma oficial, como sempre também nos nossos

corações. Vereador REGINAI-DO AwE saudou aos nobres colegas, público presente e todos que nos

acompanham através das redes sociais, da Câmara e também da Rádio Obelisco. Queria aqui, em especial, dar
um bom dia especial a todos os familiares de Senhor Jaime Sampaio, ora homenageado nesse momento aqui pela

sua nora de o falecido Seu iaime, que está imortalizando a presença viva de Seu Jaime Sampaio, nesse momento

aí na denominação de uma rua. E aísolicitou ao senhor presidente tambóm a possibilidade de sempre padronizar

essas proposituras de nome de rua, especificando sempre a largura da rua e o cumprimento dela, porque aífacilita
também para a gestão futuramente no processo de pavimentação, porque já vai ter esses dados no próprio
projeto, na nomenclatura de lmplantação, de um possível QR Code numa plaquinha lá no local onde vai ser

especificado porque tudo isso aí facilita para futuramente quando se for padronizar, que acredita que logo vai
padronizar a gente já tenha todas essas informações na própria rua num QR codezinho que possa ser elaborado
juntamente sempre com o projeto, que não é algo complicado, é algo bem simples e que pode disponibilizar até
no próprio site da Câmara e algo mais assim para que a Bente inove cada vez mais no inserimento aías tecnologias.

Mas o mais, queria parabenizar Domiciana Lopes pela propositura e outra situação que tinha falado até
com Domiciana Lopes é em relação ao projeto. No Projeto de Lei, a gente quando for protocolar, a Prefeita

Municipal de Pau dos Ferros após a emenda. A prefeita municipal da Prefeitura de Pau dos Ferros, do estado do
Rio Grande do Norte, faz saber que a Câmara de Vereadores de Pau dos Ferros decreta e ela sanciona a se8uinte

lei. Ainda não foi para o Executivo, então recomendaria sempre a gente fazer a retirada desse epígrafozinho aqui
que é colocado no texto de lei. Aíquando ela postar lá no diário oficial, não, aívai isso daqui como deve ser. Só

para uma questão de redação técnica, como já fez parte da comissão de redação técnica aqui desta Casa e tinha
orientâdo bem antes também já, em momentos pretéritos, para que a gente sempre esteja aí nas conformldades
técnicas que requer um Projeto de Lei. O presidente colocou o Projeto de Ne 739412026 em votação. Projeto
aprovado a unanimidade dos vereadores presentes nesta sessão, o mesmo, passou a palavra para a 13 Secretária,

vereadora FRANCIS€A ITACIRA AIRES NUNES para proceder com a leitura da INDICAçÃO - Ne 010É.12026 - IAIME
DE CARVALHO COSTA NETO, SUGERE QUE SEJA REALIZADA A LIMPEZA DO ENTORNO DA BARRAGEM PÚBLICA DO

MUNICÍP|O DE PAU DOS FERROS. Vereador JAIME DE CARVALHO, fez a sua defesa, saudou aos colegas

vereadores, disse que na verdade, o que traz aqui, de fato, é uma indicação muito simples, mas significativa para

esse período chuvoso. Recentemente, esteve na comunidade da barragem acredita que, em virtude das chuvas,

todo mundo tem a curiosidade de, de vez ou outra, passar por lá para ver a beleza que é a ação da natureza e das

chuvas chegando água no nosso reservatório. E se surpreendeu diante daquele contexto de maior visitação que

a gente tem ho.je, ali na barragem, principalmente nos balneários, o pessoal que vai para lazer e tudo mais, uma
quantidade de lixo muito grande. E essa quantidade de lixo, inclusive, trazendo alguns animais peçonhentos, viu

algumas podas que foram colocadas lá pela população, enfim. E a gente está vendo, dia após diã, que a barragem,

em virtude desses açudes que estão sangrando e que vão trazendo água dia após dia para o nosso reservatório,
que está aumentando 5,8, 10 centímetros por dia. E, naturalmente, isso vai fazendo com que o lixo do entorno
vá sendo absorvido pelo reservatório. Então, isso pode prejudicar, inclusive, as espécies que estão ali,
principalmente aos peixes que estão ali na barragem. E também deixa o entorno, que é um espaço naturalmente
utilizado para turismo, para o pessoal que vai se alimentar ali naquela localidade, o entorno muito desagradável.

Então, o nosso pedldo é que a Secretaria de lnfraestrutura, juntamente com a Secretaria de Meio Ambiente, possa

observar com assiduidade as margens da barragem do açude público doutor Pedro Diógenes e possa fazer essa

límpeza antes mesmo que o reservatório possa absorver principalmente essa quantidade de lixo que a gente tem
visto recentemente no entorno da barragem. Então acha que é extremamente relevante e pediu que a gestão

municipal observe com cuidado, com zelo. Sem dúvida, a partir de agora, a barragem vai ser visitada a cada dia

mais, não apenas por pauferrenses, mas por pessoas de toda a região. Por todos nós, sem dúvida alguma. E é

necessário que haja um zelo maior, um cuidado maior em relação ao recolhimento de podas, de entulhos, retirada
de lixo naquela localidade para que todo o meio ambiente, como um todo, seja preservado da forma mais

satisfatória possível. Então, é esse o nosso requerimento, a nossa indicação, e pediu aos colegas vereadores que

possam se somar, obviamente, a essa nossa indicação, fazendo com que o Poder Executivo nos ouça e possa dar
uma resolutividade a esse problema. Vereador REGINALDO ALVES, saudou a todos os demais vereadores e todos
que nos acompanham através da rede social e dâ transmlssão Rádio Obelisco FM. O pessoal aqui presente,
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assessora Lourdinha, e dito isso quero aqui parabenizar o vereador pela intenção, pela propositura e ao mesmo

tempo solicita aos demais vereadores aqui presentes e os que também não estão para a gente se articular e fazer
uma visita instltucional à barragem, porque recentemente viu um vÍdeo circulando nas redes sociais, na verdade
foi uma pessoa que enviou para mim, de um cidadão mais conhecido como Pelinha, catador de latinha, e fala que

está, que na verdade o sangradouro, as comportas, teve um problema e que está derramando toda a água da

nossa barragem. Pois não sabe até que ponto vai a veracidade dessa história, mas seria interessante, até mesmo
para dar uma satisfação da nossa função também, não só fiscalizar o município, mas também as obras do governo
federal, porque está sendo feito aqui no nosso município. Então, seria interessante, senhor presidente. A gente

fazer uma visita técnica, desculpa, uma visita institucional, de forma coletiva e para certificar e dar uma satisfação

à população sobre essa satuação. E a propositura vem em um bom momento porque essa propositura, sendo
atendida, vai limpar todos os entornos ali da Barragem de Pau dos Ferros, mesmo na capacidade que se encontra
hoje, está recebendo muitos visitantes. Então, a Barragem de Pau dos Ferros não deixa de ser um cartão postal

da nossa cidade. Então, seria interessante, que essa demanda fosse apreciada com atenção para que a

comunidade e os turistas possam desfrutar de um ambiente limpo e adequado para visitação e para moradores
da própria localidade. Vereador DEUSIVAN DOS SANTOS, também dará sua contribuição na fala, disse que

primeiro, parabenizava o seu colega de trabalho, Jaime de Carvalho, pela indicação. É muito importante que

fiquemos atentos. A Barragem de Pau dos Ferros é um patrimônio de todos os pauferrenses. E a preocupação

sempre foi, de todos os treze vereadores, de estar o mais próximo possível dos anseios daquela população. A
gente acompanhou da última vez, que teve também desgaste de água, um descarte, e a gente foi lá, acredita que

a maioria dos vereadores foram lá e procuraram os responsáveis pela obra. E falaram que era normal da obra e
tudo. E a gente se preocupou. Tanto a gente se preocupou menos, quanto tiramos a preocupação da população.

E a ação do nosso amigo e meu conterrâneo lá do bairro Riacho do meio, a qual respeito muito, é um amigo de
infância, Pelinha. De preocupação, é muito importante ter essa preocupação, mas a gente precisa ter cuidado
também para não levar à população um alarde errado. A gente tem que ter responsabilldade. Mais do que

cuidado, a gente tem que ter responsabilidade, enquanto representante do povo, Já o disseram, já botaram em
grupos que ele estava roubando energia lá no Riacho do Meio. E não foi questionar, não foifazer alarde nenhum,
mas é preciso de termos responsabilidade. Não só ele Francisco Deusivan dos Santos Nazário, que sou

representante do povo, mas todos nós, todos nós, enquanto população, enquanto moradores e amigos um do

outro, porque, como já disse, a política passa e só ficamos nós aqui. Então temos que ter responsabilidade e mais

calma, paciência para fazer as coisas, mas parabenizo, Pelinha também, pela preocupação E espero que possamos

ir lá, é bem louco, mas espero que não esteja acontecendo. vereadora ALDACEIA, Gente, no que tange a questão
do ramal Apodi, nós vemos que a obra está sendo tocada, está de vento em popa, e queria aqui falar o seguinte,
que o ministro Valdez Góes, Ministro do Desenvolvimento Regional. Ele está no Rio Grande do Norte a partir de
hoje e ele vai fazer visitas técnicas a Pau dos Ferros, Major Sales, Apodi, para anunciar investimentos e organizar
todo o processo que está em curso dessa grande conquista da transposição do Rio 5ão Francisco com o ramal

Apodi de Mossoró. Porque sem o ramal Apodi de Mossoró, nós não seríamos beneficiados. Todos sabem que ali

em Major Sales, a divisa entre Paraíba e Rio Grande do Norte, tem toda uma repercussão que vai melhorar a vida

da população. Ele vai estar aqui em Pau dos Ferros, Apodi, Major Sales, tratando de investimentos e de ações que

vão garantír cada vez mais qualidade a essa grande obra que só vai beneficiar a população. Sonho de todo
nordestino, vai passar no grupo de vereadores e vereadoras para que a gente possa acompanhar esse grande

investimento para o povo do Nordeste, para a nossa população, paÍa o nosso território. Segurança hídrica,

melhoria de qualidade de vida. Vai passar toda a programação para o grupo de vereadores e vereadoras. Vereador
GUGU BESSA, saudou aos nobres colegas vereadores e ouvintes que nos escutam através da rádio Obelisco, q uero
aqui parabenizaÍ a indicação do vereador Jaime de Carvalho, porque realmente esteve na barragem e ouvindo aí

as palavras do nosso colega vereador Reginaldo Alves, se prêocupou com aquele vídeo e foi lá, viu de logo, porque
só não fez o vídeo porque não adianta a gente fazer vídeo e soltar em redes sociais. Foi lá, conversou com Bena,

ele passou um vídeo explicando que aquilo é da sângria do açude de Adalberto, realmente, porque as comportas
estão fechadas da barragem, realmente o açude quando tá sangrando, que aumenta, sai perto da comporta da

barragem, aí ele faz aquele contorno no primeiro alto, Foi mais do que justo a preocupação do rapaz que fez o
cidadão vir, mas passaram a orientação errada para ele, passaram notícia errada para ele. Aquela sangria do açude

Rua Pedro Velho, 1291, Cenuo - Telefone: (M) 3351-2904 CEP: 59.900{00 Pau dos Ferros,
RN https://caÍnarapaudosferros.m.gov.br/

&'@- '$P



*-r *rtúf
PODER LEGISLATIVO

cÂuan.a, MUNICIpAL DE pAU Dos FERRoS
palÁcto vER. FRANCISCo LopES ToReuATo

Adalberto vem e passa vizinho ao comporta. E também para ilustrar, Sr. Presidente, muito bem-vindo a indicação.

Queria também para a Vossa Excelência botar junto ao vereador Deusivan essa indicação dele para nós limpar a

parede do açude da 25 de Março, que agora mesmo aqui recebeu cobrança, estivemos lá ontem também, junto
à parede do açude da 25, está coberta de mato e os moradores de lá, tenho certeza, já procurou o vereador e já

procurou outros vereadores também dessa Casa, para limpar aos arredores que aqueles moradores e aqueles
pescadores que vivem ali no açude da 25 de março preocupados e também os vazanteiros, que tem certeza que

a gestão vai mandar limpar lá o mais rápido possível, que já estão limpando também as ruas e o nosso bairro, que

só vai sair lá quando estiver tudo limpo, Deusivan, o Riacho do Meio. Quero aqui agradecer ao nosso secretário,

Paulinho também, que na hora que esteve lá, recebeu e já foi logo mandando também, ao gerente da empresa

MB também, Fernando, e também ao nosso secretário de infraestrutura, Flávio, também que está revendo tudo
que for possível para fazer nosso querido bairro Riacho do Meio, no Conjunto Alívio de 5ouza, Carvão e lá no

Society. Vereadora ALDACEIÀ já têve informação aqui, foi informada agora, de que há um contrato, essa matéria

aqui da limpeza do entorno da barragem, que é extremamente necessária. Há um contrato já de ampliação e

manutenção, que já está acontecendo. Está pactuado numa relação contratualjá. Ele vem tratar também dessas

questões. É o governo federal que já tem esse contrato de limpeza do entorno da barragem, entendeu? Já está
pactuado. lnclusive, a Aldeia vem tratar de investimentos nesse sentido e tudo. Vereador JAIME DE CÁRVAIHO,

então, só para compreender aqui, certo? pois não tinha conhecimento desse contrato. Então, a responsabilidade

da limpeza no entorno da barragem é do governo federal, através desse contrato? Vereadora ALDACEIA, disse

que já há um contrato firmado que vai tratar disso, dessa questão da limpeza do entorno da barragem. Essa

questão que o Gugu Bessa está pontuando aqui diz respeito à questão municipal. Você dá 25 de março. Vereador
JAIME DE €ARVALHO, disse que então não ver lógica de ser colocado à frente uma indicação para o executivo de
uma coisa que não é responsabilidade do executivo, o que vocês acham? poas a indicação aqui que está escrita é

a da barragem, não pode simplesmente mudar aqui na hora da sessão. Pediu para fazer uma observação, portanto
que vai alterar, consignar aqui em ata a alteração dessa indicação, pedindo para que o Poder Executivo solicite à

empresa contratada essa limpeza, vai pedir apenas uma reformulação dessa indicação nesses termos. Vereador

DEUSIVAN SANTOS, disse que seria bom os treze fazer a indicação sobre a limpeza do 25 de março. A gente está
precisando mesmo unir forças. E quando diz que e algo para a população, temos que dar as mãos os treze aqui.

Não é possível que os treze não tenham mais força. Vereadora DOMICIANA LOPE disse que iria também dizer
para a Jaime de Carvalho era que aumentasse essa limpeza e também fizesse lá no açude da 25 de março. Vendo

que realmente a nossa barragem está sendo muito bem visitada, muito vista. Um patrimônio nosso, até se recordo
que alguns anos atrás, uma amiga minha, ela fazia faculdade em Mossoró, e aí ela estava naquela expectativa,
sangrava, não sangrava, e o pessoal de lá dizia assim, vocês têm uma expectativa, vocês estão com esse

fechamento todo só por conta de uma barragem? Ela disse, sim, minha filha, por conta da nossa barragem, a
nossa barragem de Pau dos FerÍos. Então, assim, tem aquele carinho, tem aquele apreço, tem aquela preocupação

de todos, porque realmente faz parte de nós aqui. Então, Jaime de Carvalho, era isso. Está sendo muito visitada e

quê possa ampliar também ali para o açude da 25 de março essa limpeza. Vereador AIANY SAMUEL, saudou aos

nobres pares aqui presentes, públíco que nos assiste pelas redes sociais, pela mídia.laime de Carvalho, mas é

bem-vindo, você trouxe uma pauta bastante interessante, principalmente nesse período aí agora. Não é só na

barragem, mas em diversas localidades. O desafio para a gestão é imenso. Esses dias estava na padaria, mas sabe

que a pessoa não disse de má-fé. Até esses dias eu encontrei novamentê e brinquei. Fui abordada por uma popular

e me disse assim. Você é vereador de bairro ou é vereador de todos? Vê se pede para roçar a minha rua. Eu levei

na boa, conhece a pessoa e acho que foia forma dela cobrar. Que a Bente tenha alguma iniciativa a esse respeito.
Esse período é desafiador para a gestão. É realmente o crescimento de mato, é gigante. Tira pelo seu sítio, ao

redor da minha casa, lá no sítio, para me limpar, é preciso umas três vezes durante a inveÍno. E eu imagino toda
a Pau dos Ferros. Então é desafiador, sabe do empenho do secretário Paulinho, sabe como é desafiador manter
as ruas todas ok. Mas é inevitável, todo ano tem e a gente tem que se programar para dar vencimento a isso. O

que a gente pede é que a gestão se empenhe cada vez mais e consiga atender cada vez mais. Ela usa um

cronograma por bairro, e às vezes uma pessoa procura numa rua, outra procura na outra e se torna desafiador
que se fizer essa coisa solta. É complexo, também compre€ndo. Mas sabe que todos vão chegar, o que a gente

tenta é conscientizar e continuar fiscalizando ou incentivando para que isso ocorra com mais agilidade. Então é
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bem-vindo a nossa barragem, essa matéria aqui que o meu amigo Jaime de Carvalho colocou, nosso colega

vereador, excelente senhor presidente, e que se estenda para todo o município, em todas as situações, do açude

lá da 25, e as ruas onde tem muito mato, que a gente consiga dar de conta, que a gestão consiga dar de conta.
Vereadora ALDACEIA, disse que queria pedir aqui a prefeita Mariana de uma forma bem particular, para que

agilize o trazer de Natal aquele som da coleta seletíva. Porque quando vem aquela musiquinha lá no carro, as

pessoas saem logo para entregar. A ausência dele está comprometendo a coleta seletiva. Tem uma pauta que fica

vigilante. Toda quarta-feira, lá em sua casa, ou ela ou outra pessoa está lá com todos os produtos da coleta
seletiva. Houve uma semana que foicomprometido, porque tinha um carro que estava com problemas. Mas agora

o carro voltou, mâs está sem o som. Por favor, Mariana, providencie o som, porque reforça a cultura da coleta

seletiva, que é uma grande obra, e implica em reversão de cultura. E todo investimento nesse campo é necessário.

Sem aquela musiquinha, as pessoas não vão para a calçada. Vereador DEUSIVAN DOS SANTOS, ao aproveitar
ta mbém já que está aqui falando em limpeza e a gente está cobrando muito. Quero agradecer ao secretário Paulo,

que tem feito todo o esforço para estar com a equipe lá no Riacho do Meio fazendo o melhor. A Flávio, que tem
desempenhado um belo trabalho e não tem sido fácil, porque não é só na limpeza pública, é na iluminação pública.

As chuvas trazem muitos transtornos e precisamos da agilidade para chegar perto da população. O presidente

colocou a lndicação Ne OIU/2026, em votação. lndlcação aprovado a unanimidade dos vereadores presentes

nesta sessão, o mesmo, passou a palavra para a le Secretária, vereadora FRANCISCÁ ITACIRA AIRES NUNES para

proceder com a leitura da lNDlcAçÃo - Ne 0006/2026 - KARIGINA DAYANA MAIA COSTA, REQUER A

CONTINUAçÃO DA PAVIMENTAçÃO E DRENAGEM DA COMUNIDADE BARRÂGEM, NA ZONA RURAI, NESTE

MUNICíPIO. Vereadora KARIGINA MAIA, para a sua defesa, saudou aos colegas vereadores, a quem nos

acompanha através das redes sociais e da rádio, um bom dia a todos. Disse que trouxe hoje essa indicação a

pedido dos moradores, porque desde que foi feita parte dessa pavimentação que ficaram os questionamentos.

Por que não terminaram? Por que não foi toda? E nesse período chuvoso se agravou ainda mais os pedidos. Vem

recebendo muitas ligações do pessoal que mora ali, que precisa diariamente fazer esse transitado e dizendo
justamente que está precária a situação devido às chuvas, muito buraco, muita lama, e pediram para trazer essa

indicação para ver o que é que o Poder Executivo pode fazer mediante isso. Conta com os colegas vereadores
para aprovação da indicação e com a excelentíssima senhora prefeita, com o nosso secretário de infraestrutura,
Flávio, que possam ver um meio de melhorar o acesso enquanto não chega o restante dessa pavimentação.

Vereador REGINALDO ALVES, saudou aos nobres pares, público aqui pÍêsente e todos que nos acompanham

através das redes sociais de transmissão dessa sessão. Queria, mais uma vez, parabenizar a vereadora Kariginã

Maia pela propositura e a intenção de aconselhar o Poder Executivo para a realização dessa demanda. De certa
forma Karigina, é necessária a continuação da pavimentação ali naquela região, porque nós, breve, teremos um
pólo turístico ali na nossa comunidade Barragem. Então essa pavimentação é de suma importância pâra escoar a

população local ali e também que vem de outras cidades que passam ali como atalho. Mas queria reforçar

também e solicitar, a utilização da passagem molhada da passagem ali do Boço Jatobá. A viatura da polícia caiu lá

recentemente estava patrulhando, o carro passa lá naquela passagem molhada ali, o carro da polícia caiu lá, quem

vinha dirigindo era uma policial, e de certa forma ela fez até um questionamento, disse como é que pode uma

situação dessa, porque não espera, quando vai passando pensa que tá tudo ok, mas tem na verdade uma cratera
lá e aí, de certa forma, danificou a viatura. lmagina só, Gugu, alguém doente ou alguém que vá transitar por ali,
que necessite, como recentemente a Bente viu ali na barragem, de vidas fortes, águas ali, chuva, danificando ali
e se começa a sangrar, Gilson, essa barragem. Como é que o pessoal vai sair dali? Só se for de canoa. Aía gente

chama a atenção para que, de certa forma, possam viabilizar urgente, urgentíssimo, uma passagem molhada para

aquela localidade ali. 5e não possível uma passagem molhada, mas pelo menos algum procedimento que possa

minimizaÍ aquela situação, porque está intransitável lá. E um colega policial até mandou a foto para mim, só aí,

Reginaldo, a situação. E aí a gente vem aqui publicamente fazer esse reforço para que tomem alguma providência

necessária para que aquele problema não aconteça mais. Parabéns Karigina pela propositura. E é relevantíssimo

esse seu aconselhamento ao poder público municipal. Vereador GIISON REGO, saudou aos nobres padres,

população aqui presente, população que nos escuta, que nos assiste. Queria, de antemão, parabenizar a

vereadora Karigina, como a matéria também de respeito à baíragem, vai comentar também a do vereador Jâime,
que acâbou de ter, para ser mais preciso, deixou para comentar as duas. Parabéns à Câmara por essa
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preocupação. Preocupação essa de sempre estar voltado para o todo, como já disse, da cidade aqui. Então, as

duas matérias dizem respeito à barragem. Porque a barragem é da união, a água pertence à união. Mâs o poder
público municipal não pode deixar de ter os olhos para isso. Então, a preocupação desta casa é sempre com isso.

Até porque é a barragem que nos abastece. É a barragem que nos traz a água do dia a dia. Nos traz aquilo que é

mais importante para a vida. Então, essa preocupação no entorno da barragem, no cuidado da barragem, seja o
prolongamento do calçamento para acessibilidade aos moradores da barragem, assim como aos que deslocam
para lá, seja o cuidado no entorno da barragem, a limpeza. Lembra muito bem quando essa barragem secou, acha

que foi a primeira vez na vida, nós estávamos vereador aqui, a vereadora Bolinha, o vereador Gugu, os que estão

aqui, e a gente debatia muito isso sobre o desassoreamento daquela barragem, só que é uma coisa muito
faraônica, uma obra muito faraônica, não era fácil. Embora que nós tínhamos um pauferrense, até então no
Dnocs, naquele tempo, ele foi muito omisso nessa questão. Poderia ter voltado os olhos mais pra cá, não fizesse

todo o transformante, mas fizesse uma parte, porque ao longo desses anos, se entrou muita terra naquela

barragem, se aterrou muito aquela barragem, ela não é mais como era ela no início. Então, assim, essa

preocupação dessa Casa em relação ao nosso bem maior, que acredita que é um dos maiores bens dessa cidade

em termos de naturalidade, de beleza natural, além de mais um ponto turístico também. A Barragem de Pau dos

Ferros é um ponto turístico, ela só não nos traz a água do dia a dia, não nos abastece no dia a dia, como ela

tâmbém é um ponto turístico. Então, a preocupação dessa casa sempre voltada para a bãrragem é muito
importante. Então, parabéns à Casa Legislativa, parabéns aos nobres pares, por essa preocupação constante com

a coisa tão importante que é aquela barragem para todos nós. Vereador GUGU BESSA, saudou aos nobres
colegas vereadores, ouvindo que estão escutando através da rádio Obelisco. Ouvlu atentamente as cobranças do
Rio Jatobá de Reginaldo. Lá já existe uma passagem molhada, só que durante o período invernoso agora, a ponta

da passagem molhada cedeu e o secretário de agricultura, que está com mais ou menos 10 dias, ele mandou
consertar lá mandou botar umas carradas de material, queria saber da vossa excelência também se foi agora,

esses dias, depois dessa chuva agora, porque tá com 15 dias, que ele mandou consertar lá no Rio Jatobá. Não sabe

se foi agora. Pronto. Aí pode ficar tranquilo que ele mandou consertar lá. Quando você vem de lá pra cá, a ponta

da passagem molhada, ela cedeu e faz anos e anos que tem lá, é um riacho muito bom, quando chove transborda
bastante água, aí tenho certeza que qualquer coisa pode procurar a gestão que o secretário está na secretaria lá
para corrigir. Vereador REGINAIDO AwES, Na verdade, lá ainda creio gue o Sargento Monteiro não está aqui,
que é inclusive na terra dos pais do Sargento Monteiro, mas crer que lá ainda não tem uma passagem molhada.

Lá apenas tem um banco de areia ainda. Concreto lá? Ah, tá certo. Então, antes não era concreto, não. Então

fizeram agora, então, de concreto. Ah, então beleza. O presidente colocou o Projeto de lndicação Ne 0006/2026
êm votação. lndicação aprovado a unanimidade dos vereadores presentes nesta sessão, o mesmo, passou a

palavra para a 10 Secretária, Vereadora FRAJ{OSCA ITAORA AIRES NUNES para proceder com a leitura da

INDICAçÃO - N9 0059/2026. ATANY SAMUET TOPES OE FREITAS, REQUER A PAVIMENTAçÃO E DRENAGEM DA

RUA RAIMUNDO CAPUCHO NO BAIRRO ZECA PEDRO EM PAU DOS FERROS/RN. VeTeadoT ALANY SAMUEL, paTa a

sua defesa, saudou aos nobres pares, essa é mais uma rua que vem aqui solicitar, pedir a gestão para olhar com

carinho e tentar solucionar esse problema. Na verdade, hoje uma rua não pavimentada é um problema sério e
Pau dos Ferros precisa, Pau dos Ferros tem urgência, o povo clama, o povo estão pedindo e a gente tem que

batalhaÍ, a gente sabe da dificuldade, não é fácil como pavimentar toda a rua, mas tem que continuar trabalhando
e que tem que se providencial mais rápido, possui uma rua como a Chico Capucho, que hoje tem um ginásio

esportivo lá e do lado de um grande supermercado do nosso Atacarejo, que tem movimentação e que precisa.

Meu amiBo Reivo, que passa lá, que mora lá próximo, que me pediu com bastante urgência, me pediu várias vezes,

estamos aqui, estamos fazendo nossa parte, e agora é batalhar para que a gestão também consiga fazer e exercer
esse benefÍcio pâra a nossa população. Queria que esse problema fosse solucionado o mais breve possível, em
toda Pau dos Ferros. Pau dos Ferros precisa. Vereadora DOMIqANA IOPE só quero aqui entrar em reforço com
o meu colega Alany quando ele diz assim, é mais uma rua de pedido de pavimentação, mas é o que a gente mais

escuta aqui, que vem, e a gente tÍaz esse pedido porque realmente é um desejo de cada pessoa. É uma
preocupação também, principalmente nesse período, onde muitas que não são pavimentadas têm aquele barro
de louça, não é Alany? e que fica muitas vezes intransitável. Então realmente precisa um olhar bastante especiâl
e é um clamor de todos os moradores que moram em ruas que não são pavimentadas. Vereador REGINALDO
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ALVE então Alany, a sua preocupação é a preocupação de muitos dos vereadores aqui em sempre aconselhar o

município a pavimentar ruas estratégicas necessárias para a população. lsso é muito importante. E aí, ao mesmo
tempo, eu venho também, Aldaceia, fazer aqui um pedido à gestão. Para no momento que estiver pavimentando
as ruas, vai dar como exemplo a Rua das Lavandas, que possa abrir um acesso lateral para que as pessoas cheguem
até mais próximas residências. porque domingo eu fui na casa da minha sobrinha que mora numa daquelas ruas

adjacentes e esteve que deixar o carro bem distante, por quê? Porque entrou numa rua lá, aíquando foi passando

ali na lateral ali daquela propriedade de Armando Diógenes, o carro começou a atolar e não deu pra ir pro

seguimento, então teve que voltar. Então, se o município passar uma máquina ali e não colocar um barro âtoledo,
mas se colocar aquele xerém de pedra, uma coisa assim que possa dar mais consistência, fica melhor, pra que

aqueles moradores não sintam um impacto tão grande, porque lá na obra só tem um... Quando tem? Só tem um
funcionário pavimentando a rua lá. Faz a tempo que começou a pavimentação, mas ainda continua na segunda
casa de lá para cá. Devido à questão, isso aí com certeza é relacionado à questão da empresa, entende que não

tem nada a ver com a prefeitura assim, em parte. Tem porque a prefeitura também tem que estar fiscalizando e

solicitar o cumprimento das metas para a pavimentação no procedimento, porque aquelas pessoas sofrem o
impacto, você não poder entrar na sua casa por um longo período com o seu carro, se torna um pouco

desgastante. Diz isso porque já foi, diz assim, de certa forma, vítima dessa situação, porque não conseguia entrar
na minha rua ali, por conta que tinha essa pavimentação e passava muitos dias para ser pavimentado. Então, de

forma apelativa, àqueles moradores que me procuraram, solicito agora que essa demanda seja pelo menos aevista

essa questão do acesso lateral ali das ruas adjacentes. Vereadora ALOACEIA, gente, sempre vi através de
pesquisas da vida real na cidade que pavimentação e drenagem é um grande desafio a qualquer gestão em Pau

dos Ferros. Qualquer que seja o gestor. É um grande desafio para a gestão pública. Está prefeito, está prefeito,

está vereador, são escolhas. Então, assim, sou daquelas que pensa que pavimentação e drenagem, mobilidade
urbana é uma pauta que tem a veÍ com saúde, saúde pública, com educação, enfim. Então, ela precisa estar lá,

num eixo de prioridade muito grande, gente. É tão prioritário quanto saúde, quanto educação, ou seja, é difícil,
é, mas tem que estar destinando a cota de dotação orçamentária própria, sim, todo mês, porque Pau dos Ferros

cresceu de uma forma tão desordenada. Essa rua Raimundo Capucho, Reville mora lá, muita gente lá reclama, um
atoleiro, gente, tem ruas em Pau dos Ferros, que para a gente, a casa das pessoas, o carro da gente fica muito
longe. Então, assim, tenho batido muito nessa questão de hierarquização de prioridades. Tem uma emenda? Tem.

Então, o recurso dessa emenda vai ver lá quais são as prloridades. Porque tem ruas que uma pessoa precisa de

uma ambulância, do carro do SAMU, do corpo de bombeiro e não acessa. Então, entrou emenda, tem dotação
orçamentária para isso, então, é planejamento. Pavimentação e drenagem, para mim, ela é uma das grandes

prioridades. E outra coisa, já que estamos falando em pavimentação e drenagem, não deixa de bater aqui naquela

situação de que é preciso abrir uma rua por trás da UERN para interligar os bairros Chico Cajá, Princesinha do
Oeste e Arizona. Enquanto não ver essa situação sendo realizada, não se conformo. Porque, gente, a situação é

séria, desafia cada vareador aqui, cada vareadora, para sentir como essa questão pode melhorar a mobilidade
dessa cidade e muito de vários bairros. E não tem muita indenização a fazer, não. Não tem muita indenização a

fazer, não. O presidente colocou o Projeto de lndicação Ne 0059/2026 em votação. Indicação aprovado a

unanimidade dos vereadores presentes nesta sessão, o mesmo, passou a palavra para a 13 Secretária, Vereadora
FRANCISCA tTÂCtRA AIRES NUNES para proceder com a leitura da MOÇÃg p6 PESAR -Í{s 0006/2026 - JAIME DE

CÂRVALHO COÍA NETO, MOçÃO DE PESAR Á FAMíLIA DO SENHOR ANTÔNIO CESAR PINHEIRO PELO SEU

FALECIMENTO. VereadorJA|ME DE CARVALHO, saudou aos colegas vereadores. Nessa manhã traz, não era o que

Bostaria, mas traz aquiessa moção de pesar, de solidariedade a toda a família do nosso querido amigo César, que

faleceu na semana passada, vítima de um câncer, já lutava há três anos e meio com esse câncer, uma pessoa

extremamente querida, foi professor durante muitos anos, inclusive boa parte desse tempo lá na escola doutor
José Fernandes de Melo, muito querido pelos alunos, professor de matemática, salvo engano, matemática
financeira aqui, é o que Domiciana Lopes está falando, acho que era matemática geral, mas para quem fazia o
científico antigamente, ou a contabilidade, era a matemática financeira. E aí, César, que é esposo de Terezinha,

eles doís juntos conduziam o negócio da família, uma distribuidora de bebidas, Rio Novo, lá na Pedra, onde a

gente conhece, César, que é pai de Vitor, de Paulo César, de Caio, que é avô também do pequeno Otávio filho de
uma grande personalidade aqui da nossa cidade, seu loão Catingueira, irmão de Esdras, da Unicri, enfim, de uma
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família muito querida aqui pela nossa cidade. E, sem dúvida nenhuma, ele deixou uma contribuição muito grande

à nossa sociedade, não apenas na área da educação, na área do comércio, mas também uma família muito amiga

das pessoas. Ele participou do fã-clube Eterno Cantador, Luiz Gonzaga. Meus pais também participam desse fã-
clube e ele e Terezinha são pessoas muito especiais, pessoas que sempre trataram a gente. com muito
acolhimento, que sempre nos receberam lá na distribuidora de bebidas da melhor forma possível. Eu lembro que

eu ainda adolescente, particlpando do Rotaract ainda, ia comprar as bebidas para as festas que a gente fazia, as

festas beneficentes, e eles sempre fizeram questão de fazer em consignação, de nos ajudar da melhor forma
possível, certamente a Ordem Demolir também já fez a mesma coisa. Então, é uma família muito especial, que eu

tenho um carinho muito grande, então deixa aqui o meu abraço à Terezinha, aos meninos, aos seus irmãos, de

solidariedade pelo falecimento de César. A gente sabe que foi um descanso, porque ele já vinha sofÍendo há muito
tempo. mas ninguém quer perder os seus entes queridos, então a gente demonstra aqui a nossa solidariedade
em nome dessa Casa legislativa. Já deixo claro, por ser uma pessoa pública, uma pessoa querida por todos nós,

que já pedi que fosse redigido com a subscrição de todos os colegas vereadores, está passando aí a assinatura,
porque eu tenho certeza que todo mundo aqui referendo essa história de luta, de um cidadão de bem que foi
César aqui nessa terra e que sem dúvida será inesquecível para todos nós, mas ainda mais pela família que hoje
sofre com esse luto, mas que em pouco tempo, se Deus quiser, vai transformar esse luto em saudade, nas boas

memórias, nas boas práticas que ele trouxe aqui para a têrra. Então descanse em paz César, e a nossa

solidariedade a toda a família. Vereador REGINAIDO ALVES, queria de certa forma aqui me solidarizar com o

presidente desta Casa na moção de pesar ao senhor César, mais conhecido como César Catingueíra, César que foi
um grande parceiro, teve o privilégio de trabalhar na escola José Fernandes de Melo como professor também.
Lecionava física, química e matemática. E lá estava César também, na velha guarda, professor antigão, na

condução dos trabalhos, dos ensinamentos matemáticos para a comunidade escolar ali, não só para os alunos,
mas ele ensinava a comunidade escolar no todo, impressionante, Jaime. que muitâs das vezes pessoas que iam

tirar uma dúvida porque não estava conseguindo atender a demanda de ensinar os filhos e lá com aquela
paciência dele ele pegava e ensinava ali alguns pais como já presenciou, então isso era uma grandeza, uma
q ualidade que enxergava em César, não pelo fato dele já ter partido desse plano espiritual aqui terreno, mas pelo

ser que viveu a sua vida na plenitude de criar sua família, admira demais aquele ser que vive na plenitude de criar
e buscar dar uma qualidade de vida melhor para a sua família. Então o César sempre teve o seu respeito, ele que

ali esteve ao seu lado também no momento que começou a lecionar para um jovem. Quando começou a lecionar,
tinha 24 anos de idade, um pouco menos de 24 anos de idade. Então, não era fácil disso. Praticamente, uma
pessoa saindo da adolescência, passando a ensinar ali na escola, né? E eram muitos desafios. E tinha aquelas
pessoas que davam aquele apoio, aquela atenção ali pra dizer, ó, vai dar tudo certo e qualquer coisa eu estou
aqui à disposição. Então isso o cativou e fez com que passasse a ter uma admiração por ele e por toda a família
dele também, Terezinha, aquela companheira, presente na vida dele e da família até demais. Uma pessoa que

sempre também aliteve voltado para o trabalho, ajudar seu esposo no dia a dia, então, são esse tipo de pessoas

que a gente tem uma honra de fazer essa moção de pesar aqui e, ao mesmo tempo, solidarizar a família pela

partida do nosso amigo. Vereador GUGU BESSÀ disse que parabeniza ao vereador, porque a partida de César, só

nos entristece, os familiares, também entristece, os amigos, os irmãos maçônicos, que Deus dê o conforto e a
plenitude a todos os familiares deles, a de César, os alunos que lá estiveram estudando com César e os irmãos
que lá estiveram neste momento, que Deus o grande arquiteto do mundo conforte o coração de cada um entre
querido e cada um dos amigos e cada um fâmiliar. Vereadora XARIGINA MAIA, disse que falar de César é difícil,
porque ele era uma pessoa ímpar tem muitas lembranças dele na época que estudava no 31. Ele não foi meu
professor, na época ele era coordenador lá da escola, mas sempre foi essa pessoa alegre, sempre levou a alegria
dele para onde ele ia. Então, aqui quero, em nome da sua esposa Terezinha, do seu filho Vitor, que é meu amigo
pessoal, desejar aí os pêsames a toda a famÍlia. Não é fácil a perda de uma pessoa tão especial, mas só Deus

realmente para dar o conforto nessa hora. Então, sintam-se abraçados por mim, por todos os colegas vereadores.
Vereadora ALDACEIA, disse que essa moção é por demais necessária. E assim, César de 5. João Catingueira. César

foi um professor, foi coordenador pedagógico, foi diretor de escola, além de ser comerciante. Foi uma pessoa que
a gente conseguia mesmo ter uma relação muito próxima a ele, porque ele era muito leve. Césãr erâ leve, gostava

muito de conveÍsar com ele. lnclusive, há poucos dias, a Teresinha e a Dona Natália, aquela esposa muito
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presente, muito dedicada, cuidou tão bem dele, meu Deus, muito unidos. Ela estava lá pegando uma pizza e
estava lá também, e ele dentro do carro, e foi conversar com ele. Perguntou como é que estava? Ele

dizia, Aldaceia é, vou estar vivo até o dia que meu corpo aguentar tanto remédio e já bem próximo à morte. Ele

estava tão debilitado, debilitado, que eu ia conversando com ele de forma muito alegre, mas, por dentro de mim,
uma tristeza. Eu via que ele estava minando a condição de vida. E, assim, César é filho de um homem, de uma
mulher que... Eles deixaram marcas muito interessantes em Pau dos Ferros. Seu João Catingueira foi um homem
com visão de futuro, mora no São Benedito desde menina, saí um tempo daqui, mas voltei. Mas sempre observei
o Sr. João Catingueira como aquele homem que tinha visão de futuro. E ele deixou uma famílla que eu tenho uma
relação muito boa com eles. Estudou com ele oito anos, fomos colegas de turma há oito anos. Enfim. Teresinha,
essa mulher dedicada, família, deve estar passando por um momento difícil, mas é o seguinte, Deus cuida, Ele

cuida, Ele vaijuntando os pedaços e vai fazendo a gente tocar a vida e ficam as saudades e as memórias. E César

deixou memórias muito importantes. E o seu pai, quero aqui enaltecer, desde adolescente, olhava para o Sr. João

Catingueira como homem que, naquelâ época, já tinha uma visão de futuro. Se você parar para analisar a história
de vida dele, os feitos, vocês vão ver o que estou dizendo aqui. Vereadora BOi.INHA AIRES, disse que neste
momento, nós estamos aqui fazendo uma homenagem a uma pessoa muito especial na vida de todos os Pau

Ferrense, nosso conterrâneo. E diz assim, uma pessoa muito especial também em sua vida. Como em outros
momentos, já teve a oportunidade de relatar o elo que existe entre nossas famílias e a gente permanece
conhecendo-a ainda muito forte. Conhecia César e tinha aquela ideia de que César tinha aquela postura do pai

dele por ser fechado, mas via que César tinha apenas a cara fechada, mas tinha um coração muito mole, muito
doce. E isso aí, gente, gosto até de externar. No dia que passei na casa dele, na época da campanha, pedindo o
voto. E ele foi bem assim, chamou Terezinha e disse quejá tinha assumido um compromisso com outro candidato.
Mas senti no coração de César e nos olhos de César que ele tinha o desejo de voltar em Bolinha, driblei, tudo
ótimo. Me pediu o Santinho na hora da saída, e disse, mesmo não votando, mas vou conseguir o seu voto. lsso aí,

gente, me marcou muito, muito, muito mesmo. Nós fomos quase contemporâneos, ele mais novo do que ela,
dois anos, pensava até que fôssemos da mesma idade. Mas César expressou, demonstrou muita coisa boa durante
esse período da vida dele, especialmente na luta contra o câncer. Ele teve o privilégio de ter uma grande

companheira, uma senhora companheira, porque via de perto, observava, acompanhava, perguntava e sentia a
presença de Teresinha em todos os momentos e o desejo de proporcionar tudo que ele tinha desejo de fazer, ela
procurava fazer isso. Então, eles construíram uma família muito bonita, pautada assim na União. E o que achou
mais bonito no dia do enterro de César, quando o seu irmão Paulo fez a revelação que César, nos últimos dias de
vida, ele entregou-se à Jesus- E a família toda era evangélica, César, Samuel. César e Samuel não eram evangélicos,
né? Paulo e Giles eram evangélicos. E perto dos dias de César falecer, ele revelou que queria se entregar a Jesus

e seguir os mandamentos que o pai dele e a mãe dele pre8ou durante toda a vida. Então, César, que Deus o tenha
em um bom lugar e que sua memória vai ficar presente e viva no coração de todas as pessoas que tiveram o
privilégio de conviver com você. Vamos guardar todas essas memórias boas. Vereador GILSON RÊGO, disse que
queria, de antemão, parabenizar o Presidente por essa moção de pesar e todos os demais colegas vai subscrever.
César foi seu professor de matemática, não foi professor assim como o Reginaldo Alves foi, mas ele foi seu
professor. Teve a oportunidade de ter, ele teve a oportunidade de me auxiliar como professor também, que é
uma coisa muito nobre. E a professora Aldaceia, a professora Bolinha Aires. Mas ele foi seu professor César.
lncentivava até a gente morar na casa de estudante, Bolinha. Dizia sempre, os alunos compram um livro aí, junto
um dinheirinho, compram um livro. Passa um ano, dois anos na casa, fazendo cursinho, fazendo mesmo ensino
médio e tínha uma boa amizade com o César também, assim como Terezinha, sua esposa, né? Como Samuel,
como Esdra, já foifalado aqui a família em seu de João Catingueira, contra a Arena, na década de oitenta, lembra
muito bem, João Catingueira foi candidato a pÍefeito, acho que 82. Tinham três candidatos naquele tempo, o João
foi um grande sêr humâno mêsmo, gostou de lecionar e Bostava de lecionar matemática e foi um grande professor
César. Lamentável a abreviação de sua vida aí pela doença tão forte, até mais forte do que a gente, né? Mas aío
seu legado fica, seu filho, sua famílía, sua esposa, seus irmãos e o legado como professor César. Então, que sua
família encontre conforto nesta vida. Vereadora DOMICIANA LOPES, disse que também gostaria aqui de se

solidarizar com a famÍlia do nosso eterno professor César. A Terezinha, os seus Íilhos, as noras também, o netinho
Otávio. E também dizer que realmente ele eÍa uma pessoa bem totalmente diferente de quando, no primeiro diavRua Pedro Velho, 1291, Centro - Telefone: (84) 3351-2904 CEP: 59.900{00 Pau dos Ferros,
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de aula, nós víamos. Ele chegava com aquele jeito serio, todo mundo, seu César, mas depois ele era aquele
professor que era amigo de todos, explicava e a gente ainda de decreto, a gente ainda ganhava uma revisão de
matemática financeira, porque cursou contabilidade lá no centro escolar. E a gente gostava, a turma toda gostava

muito dele, porque ele conversava muito, ele tinha aquela amizade, aquele ciclo. E isso fica, a gente sabe que
quando veio a notícia, a morte dele, como comerciante e tudo, mas aquilo que mais marcou era o professor, o
professor César. Então, assim, muito lindo também o gesto dele, como a Bolinha citou, de seguir os ensinamentos
dos seus pais, que eram evangélicos também. Claro que tanto a religião católica como a evangélica também tem
Dêus como seu pai, como seu criador, mas ele sentiu um desejo no coração de seguir os princípios que os pais

dele ensinaram, então isso é muito lindo. Então assim, que toda a famÍlia, ela possa ter força, possa se fortalecer
em Deus. Porque de antemão, nesses momentos, são muitas palavras de conforto, são muitos abraços, aquelas
pessoas que estão ali de apoio, os amigos próximos todos. Mas somente Deus, com o tempo, é que vai trazendo
o consolo e o conforto, né? E saber que o que eles podiam fazer foi feito. Todo o cuidado, todo aquele zelo para

com o pai, para com o esposo, para com o irmão, que ele esteja no reino da glória. Vereador SARGENTO

MONTEIRO, disse que deixar aqui nossa saudação a toda a população de Pau dos Ferros, da zona ruÍal, inclusive

a gente teve esse final de semana, esteve ali no sítio Vazia Nova. Visitando os amigos, aquela população e

absorvendo as necessidades daquela comunidade, a gente tem feito esse acompanhamento junto à população

do Pau dos Ferros, inclusive na zona rural. Aqui, deixar de antemão os nossos sentimentos, a família de César,

dizer que a gente tem um carinho muito grande por César. César foi seu professor, César foi vice-diretor no antigo
31 de Março, José Fernandes de Melo, fez seu segundo grau lá, e tem uma afinidade muito grande com a família,
com seus sobrinhos, inclusive com o David, amigo de infância, sua esposa, amigo de infância da minha filha Aline,
pastor David, pastor da minha filha, então assim, a gente tem uma, e do meu genro, a gente tem uma afinidade
grande com a família, com o Esdra, então, Ex-VeÍeadorJoão Catingueira, pra mim, uma figura emblemática, uma
figura política da cidade de Pau dos Ferros, que tem um grande respeito. Conheceu João Catingueira, era criança,

não teve afinidade. Tenho mais com a família do que com o próprio ele, porque era criança, morava no perímetro
quando vinha. Mas ficou na minha mente aquela figura emblemática de um político, de um grande político aqui
na cidade de Pau dos Ferros. Então não poderia deixar de deixar aqui esse meu prestígio e parabenizar o
presidente pela propositura. Esse é o trabalho do vereador o trabalho do legislador aqui em Pau dos Ferros,
lembrar dos seus munícipes, não deixar de fazer esses registros importantet inclusive a pessoas assim como
César, que nos deixou e que representam a grande família. Fica aqui o nosso registro e o carinho com essa família,
que a gente tem uma grande aproximação. O presidente colocou a Moção de Pesar Ne 0006/2026 em votação.

Moção de Pesar aprovada a unanimidade dos presentes na sessão. O mesmo encerrou as pautas do dia. E abriu
o espaço para o pequeno expediente. A começar pelo Vereador REGINAI"DO ALvES, amada cidade de Pau dos
Ferros, venho hoje aqui na utilização da tribuna para, de certa forma, pedir ao Governo do Estado, ao Governo
Municipal, para chegar a um consenso, Sargento Monteiro, em relação a essa utilização da parceria da CAERN

Prefeitura. Porque, assim, é algo que está desconfortável para a população, as pessoas nos procuram. E a gente
procura um enter. Aí diz, não, a responsabilidade é da prefeitura. Aí a gente procura a prefeitura e diz, não, a
responsabilidade é da CAERN. Então, a Bente gostaria, de certa forma, pedir aos poderes para se entenderem e

determinar as suas atribuições quanto a essa sítuação desses problemas que têm prejudicado a população,
quanto a essas aberturas de crateras nas ruas e avenidas que, de certa forma, prejudica o trânsito e também a

vida da população. Então, a gente espera que, de certa forma, haja um consenso e uma solução quanto a essâ

situação de competência e que, de fato, venha a sanar esses problemas que têm prejudicado a população. Outro
ponto aqui também eu venho trazer aqui para a tribuna é convocar os colegas vereadores de forma coletiva e

construtiva para que a gente de certa forma possa visitar as obras da nossa cidade de Pau dos Ferros,
principalmente aquelas que estão paÍalisadas e solicitar o retorno e saber o porquê ainda algumas obras se

encontram paralisadas e, de certa forma, a gente buscar uma solução para dar andamento a essas obras porque
a gente entende que obra paralisada é prejuízo dobrado. E as pessoas têm me cobrado a inauguração da areninha
lá no bairro Carvão, no loteamento dos Pebas. As pessoas têm o procurado. A gente está muito ansioso buscando
a possibilidade dessa inauguração para que a gente possa, de certa forma, estar praticando esporte nesse espaço
público na prática de esporte. Porque entende que a Areninha vai beneficiar muitos jovens ali na prática de
esporte. Então, a gente solicita os colegas vereadores para que a gente busque um diálogo coletivo, construtivo,
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para o retorno dessas obras que estão paralisadas aí no nosso município. E outro ponto também que eu venho
aqui pedir, em outros momentos já pedi novamente, e esse pedido vai para o presidente da Casa legislativa, ou
da Casa do legislativo aqui, municipal, dos vereadores, o senhor.laime de Carvalho, para realizar o cumprimento
do reajusto dos servidores desta Casa. Algumas pessoas têm me procurado e questionado. Reginaldo Alves, em
relação àquela lei que foi aprovada na gestão de Bolinha Aires, ela está precisando de ser atualizada, esses valores.

Então, em nome dos servidores desta Casa, solicita ao senhor presidente para que a gente possa ver a viabilidade
de colocar em prática esse reajusto tão esperado pelos servidores desta Casa. E outro ponto também que vem

aqui para encerrar e pedir aqui a nós todos vereadores, no geral, digo isso no geral, não só de forma individual e

de forma particular, para que cada vez mais a gente esteja unindo nas proposituras de crescimento para o nosso
município. Há período de a gente levantar as bandeiGs e há período de a gente baixar as bandeiras e buscar o
que é melhor para o nosso município. Então, entende que quando a gente soma esforços na busca de recursos,
na busca de muitas outras demandas que possam beneficiar o nosso município, isso quem ganha é a população.

E a população cada vez mais merece o empenho de cada um de nós de forma coletiva no crescimento da nossa

união e do crescimento do nosso município aqui da cidade de Pau dos Ferros. Pois todos construindo iunto aí

ganhando de forma coletiva para o povo. Então, minha saudação à população e é uma grande honra sempre estar
aqui defendendo esse povo tão aguerrido e um povo que merêce a nossa atenção. vereador SARGENTO

MONTEIRO, ao registrar no pequeno expediente o quanto foi importante uma sessão solene que houve agora

semana passada aqui na Casa, exatamente no dia 15/05. onde nós recebemos aqui, onde esta Casa, ela

homenageou 10 anos da Associação dos Policiais e Bombeiros Militares aqui da região do Alto Oeste. Tivemos
esta Casa cheia aqui por policiais militares, familiares, comerciantes aqui de Pau dos Ferros, então eu deixo aqui
o agradecimento em nome do presidente da associação, em nome da associação, em nome do nosso mandato,
qual nós representamos, essa Força de Segurança Pública aqui do nosso estado, Obrigado aos comerciantes que

vieram, que são parceiros da associação, é amigos que são parceiros, os policiais que vieram, seus familiares, os

comandantes que estiveram aqui, o Ex-Vereador Sargento Gonçalves esteve presente, o deputado coronel
Azevedo não teve como estar por sua agenda lá na capital, mas que deixou o seu recado. Então fica aqui o nosso

registro num momento tão importante. Agradeceu ao público, a população, parabenizar, agEdecer a essa Casa

que estiver presente aqui. A todo os funcionários que estiveram participando de alguma maneira deste evento.
Fico grato a vocês e pode ter certeza pessoal. Aqui não é o Sargento Monteiro que está dizendo, é o vereador.
Aquele povo, o nome de vocês está na rua, mas está na rua de maneira boa, homenageando, elogiando vocês,

elogiando essa Casa. A importância de um evento daquela magnitude aqui para a nossa cidade. E saíram falando
tão bem da Câmara, então é prazeroso isso pra nós que somos vereadores e pra vocês que são servidores da Casa.

E ao cobrar aqui da gestão municipal, o nosso secretário Flávio, para, se possível, dar continuidade lá ao
calçamento lá da estrada do Sítio Vazia Nova, é um acesso importantíssimo. Nós sabemos que os nossos sítios do
município de Pau dos Ferros, a população tem vindo multo para a zona urbana e o sítio vazia Nova é um sítio que

tem muitas pessoas, tem muitas famílias e necessita-se daquele acesso, inclusive o senhor é de Iá também, assim,

bem familiarizado, então a gente faz esse pedido à gestão municipal. Como também, Fala aqui ao nosso secretário
Paulinho, carinhosamente, como a gente conhece, Paulinho, para ver se consegue aÍ com a empresa que toma de

conta do lixo, que toma de conta da limpeza pública, se manda os contêineres lá para a rua ltamiran de Aquino,
ali no São Geraldo. A gente já protocolou isso através de indicação e ofício também. Fica aqui esse Íegistro para a

população do Pau dos Ferros tomar conhecimento. Vereadora ALDACEIA, gente, hoje é dia de celebrar a vida de
uma mulher muito forte, guerreira, que tem feito, tem tornado a sua vida, ela só viveu, ela vive em torno da

defesa do povo, é uma mulher honrada, de mãos limpas, que vem governando esse estado do Rio Grande do
Norte, já foi deputada estadual, deputada federal, senadora e agora governadora, já enfrentou muitas
dificuldades, mas vem garantindo um governo sinceramente respeitável. Quero aqui parabenizar Fátima Bezerra,
nossa governadora, essa mulhêr honrada de história de vida que muito nos orgulha. E, assim, tem sido um Boverno
que, com a ação do governo Lula, tem ampliado muito as ações. A gente vê que, no Rio Grande do Norte, até
2027, mais de 39 mil famílias potiguares vão ter realizado o sonho da casa própria, com Minha Casa Minha Vida.
Íransporte escolar, merenda escolar, tudo teve um acréscimo. o número de cirurgias no SUS, investimento em
negócios, no desenvolvimento econômico, sociale cultural deste Estado. Enfim, parabéns, Fátima. Sua história de
vida, a sua atuação na política, muito tem nos honrado. E quer aqui parabenizar a Secretaria de Educação do
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município, porque ontem, gente, dentre tântas ações, ontem promoveu no campo da formação de educadores
da rede pública municipal um debate fundamental no campo da educação para a diversidade. Nós contamos com
a participação de Luiz Catu, um homem indígena, uma referência nas lutas dos povos indGenas, grande educador.
Gente, ontem, no auditório da UERN, foi uma aula tão boa, tão reflexiva, que se tivesse durado até hoje, eu estaria
lá ainda assistindo aquela aula. Parabéns, Seduc. Parabéns, Dorinha. Parabéns a toda a equipe de gestão da Seduc.

Essas formações são muito importantes, porque elas redimensionam culturas e fazem com que, no campo das

atitudes, a gente possa reconhecer e respeitar diferenças. Muito, muito belo aquele momento. Belíssimo mesmo.
E aqui também quero dizer que com muita honra, o ministro Valdez, ministro do Desenvolvimento Regional, está
visitando as obras do Rio São Francisco, da transposição do Rio São Francisco, especificamente do ramalApodi de
Mossoró, e trazendo mais investimentos, fiscalizando as obras, enfim, cuidando de um grande sonho do povo

nordestino, desse povo que precisa tanto de segurança hídrica. Vereadora BOLINHA AIRES, disse que neste

momento em que está aqui assumindo o microfone nessa tribuna, gostaria de falar a respeito que hoje foi muitas
dlscussões com relação à questão de capinagem, de limpeza nos açudes públicos de Pau dos Ferros, muito viável,
porque o próprio momento também já faz com que essã questão do mato cresça assustadoramente. Mas gostaria
aqui de pedil mais uma vez, com relação aos canteiros aqui da nossa cidade. Esses dias houve já uma indicação

aqui da autoria do presidente da Câmara a respeito da revitalização dos nossos canteiros. E gostaria de pedir ao
secretário Paulo para que ele dê uma viravolta, revisada aqui nos nossos canteiros e que faça uma limpeza.
Começaria dizendo aqui, gente, no canteiro da Rua Carloto Távora. É um canteiro, como já relatou aqui, que houve
momentos em que foram revitalizados, que a comunidade, a população se empenhou, que muitas plantas foram
efetivadas pelos moradores, mas o canteiro está deixando muito a desejar. E no momento em que falou no
canteiro lá da Carloto Távora, pediu para que também dê uma vistoria em todos os canteiros, viu? Porque ali na

Hemetério Fernandes também, ali perto do Patronato Alfredo Fernandes, na 25 de março, ali na Quintino
Bocaiúva. Então, sabe que o tempo está em época de inverno, que as plantas crescem assustadoramente, mas

precisa de ter um olhar diferenciado em outros sentidos, em todos os sentidos. Então era só esse apelo que
gostaria de fazer aqui, neste momento. Ontem esteve na abertura da festa de Santa Rita de Cássia. E foi até
recebido por alguns moradores do Chico Cajá, do Baino Chico Cajá, pedindo também que peçam a questão da
pavimentação para muitas ruas que ainda precisam ser pavimentadas, e lá como tem ruas para serem
pavimentadas. E disse até para elas, todas as semanas, faço uma solicitação de alguma rua ali no bairro Chico
Cajá. Estou aqui reforçando também, porque há 12 anos que aquela comunidade vem lutando para a conclusão
da capela de Santa Rita de Cássia, já avançou, mas ainda tem muito o que avançar para poder concluir. E senti a

falta. A rua foi calçada até determinado local, e no local onde está a igrejinha de Santa Rita, é um pedaço que não
foi pavimentado, queria também pedir aqui, como devota de Santa Rita de Cássia, que sou, e representando ali
os moradores, ali do bairro Chico Cajá, que ontem pediram isso, me fizeram esse pedido, estou aqui pedindo
também para analisarem aquela situação e calçar aquele pedaço que chega nas imediações lá da igrejinha Santa

Rita de Cássia. O presidente .lAlME DE CARVATHO fez suas considerações finais, disse que em primeiro lugar,
queria agradecer aos colegas vereadores que permaneceram até agora, porque não é fácil. A gente sabe que no
pequeno expediente a maioria dos colegas se aus€ntam e acaba que a nossa fala não repercute da forma como
deveria, inclusive os comunicados da presidência. Então faço questão de enaltecer e de agradecer a permanência

aqui dos colegas que por aqui ainda estão próximo ao meio-dia. Tenho algumas pautas que trago aqui para esse

pequeno expediente, a iniciar pela discussão que o vereador Reginaldo Alves trouxe sobre a competência entre a

CAERN e a Prefeitura de Pau dos Ferros. Reforço as palavras de Reginaldo Alves, acho que está passando da hora
de um entendimento, porque a população tem sofrido a cada dia mais com a repercussão que tem acontecido
em relação não apenas à buraqueira no meio da rua deixada pela CAERN, mas também aos esgotos que vivem
problematizando toda essa questão aqui de sujeiÍa na rua, quando tem chuva principalmente fica uma verdadeira
calamidade e queria pedir à CAERN em especial com atenção aqui a rua Hipólito Cassiano e a rua Francisco Dantas,
são os moradores dessas ruas que tem me procurado recentemente. A rua Hipólito Cassiano, tá horrível, tá
horrível o cheiro ali, os moradores que por ali residem, é bastante comercial, mas ainda tem muitos moradores,
pessoas ídosas que permanecem aqui no centro da cidade e muitos carros, muitas pessoas acabam utilizando
esse espaço, porque é um espaço que tem muito comércio e está simplesmente horrível. Os esgotos da Hipólito
Cassiano precisam de uma resolutividade. Lembro que a Prefeitura já atuou no primeiro ano da gestão Mariana
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em relação a esses esgotos, mas é um trabalho que precisa ser feito não apenas nessa rede, é uma rede extensa

que precisa de manutenção por parte da CAERN. A CAERN precisa agir e dar, trazer os resultados aqui para a nossa

população. Também ali na rua Francisco Dantas, os moradores têm pedido esse reforço e trago aqui, certo? Em

segundo lugar, o vereador Reginaldo Alves tÍouxe, a pedido dos servidores aqui da Casa, em relação à questão da

revisão salarial. lsso aqui não precisava nem o vereador ter falado porque os próprios servidores já nos trouxera m

essa demanda e antes mesmo dos servidores trazerem, nós já pedimos o impacto financeiro e orçamentário, a

contabilidade aqui da Casa. A gente sabe que existe essa responsabilidade da revisão anual que é uma lei que vem

desde a gestão da presidente Bolinha Aires. A nossa intenção, deixando claro aqui, é obviamente conceder, mas

o gestor público precisa se resguardar de algumas situações e a própria leiexige que, para que essa revisão ocorra,

venha também um impacto orçamentário financeiro. Então, a Sente está aguardando. PÍeciso receber para poder

ser feita essa atualização com base não apenas na lei, mas com responsabilidade fiscal. Havendo essa

possibilidade, considerando que vai haver concurso público esse ano, considerando que esse ano é ano também

que a gente precisa, no mês de dezembro, pagar todos os direitos dos servidores da casa, obviamente que todos

os verãadores serão favoráveis e a gente vai conceder sim essa revisão salarial. Em relação à sessão extraordinária

que ocorreria na próxima quinta-feira, infelizmente ela se tornou inviável. Vários vereadores já me procuraram

jara dizer que não poderão estar presentes, então nós vamos precisar adiar. É uma pena porque o calendário já

está muito cOrrido, mas nãO tem ComO a gente fazer uma seSSão extraordinária com cinco, seis vareadores' E é

importantíssimo que a gente paute isso o quanto antes, porque nós temos os títulos de cidadania que precisam

ser produzidos, inclusive entregues antes do fim do primeiro semestre. Quero também aproveitar para

parabenizar aqui ao neo-sacerdote padre Pedro Vitor, s 35e padre pauferrense, que foi ordenado no último

sábado aqui em Pau dos Ferros. Pedro Vitor é muito conhecido por todo mundo, mas quem não o conhece, ele é

filho do professor Sormangem, da Professora Vera Lúcia, trabalha lá na Direc, e Sormangem também é ex-diretor

aqui da Direc, da 153 Direc, pessoas muito boas, Ex-Professor do Educandário lmaculada concêição e Pedro vitor

é uma criança que é um padre que já criança ele demonstrava realmente a sua vocação e a gente já sabia que ele

ia se tornar padre e foi uma felicidade, uma alegria, uma emoção muito grande poder presenciar esse momento,

então que Deus torne esse sacerdócio bastante fecundo e que Pedro Vitor possa continuar sendo luz na vida do

povo cristão católico. Queria agradecer ao reconhecimento aqui do vereador Sargento Monteiro' Ele tem sido,

além de um grande parceiro, um grande amigo, mas acho muito interessante a sua forma, sargento Monteiro, de

enaltecer as pessoas, de agradecer a sua humildade, a sua forma tranquila de conduzir as coisas' Então é muito

bom fazer por um vereador como você, que tá sempre próximo, que quer estar junto, que reconhece a

importância das pessoas nesse processo. Então em nome de todos os servidores da casa, quero dizer que foi

muito satisfatório e foi extremamente lmportante pra nós participar dessa sessão, embora não pudesse estar

presente presencialmente, mas fiz questão de acompanhar todo o passo a passo, porque sei da seriedade do

trabalho de vossa excelência e sei também da importância da APRORN aqui pra nossa comunidade' lnclusive,

agradecer as palavras do Ex-Vereador sarSênto Gonçalves, que fez questão de me mandar também uma

mensagem via whatsApp, certo? De forma extremamente educada, respeitosâ, então agradeço também ao

deputado. E quero reforçar aqui as palavras dâ Professora Aldaceia, parabenizar a essa mulher que muito antes

de governadora é uma pessoa de uma história que precisa ser aplaudida pelo povo potiguar, uma paraibana, que

radicou ser potiguar, uma professora que trabalhou incansavelmente pelos direitos da classe dos professores, dos

profissionais da educação, participou da força sindical, foi deputada estadual, foi deputada federal, constituinte,

inclusive, na verdade, deputada estadual da constituição do Rio Grande do Norte, foi governadora do estado em

dois mandatos, Nós podemos ou qualquer vereador aqui pode ter alguma objeção, alguma discordância em

relação às questões ideológicas ou ao governo da Professora Fátima Bezerra, mas acredito que nenhum potiguar

deixã de enaltecer a sua história, a sua história de retidão, a sua história de luta pelo povo potiguar. Então, quero

aqui também reforçar e parabenizar a Professora Fátima Bezerra, governadora do estado do Rio Grande do Norte,

por mais um ano em que celebra o seu aniverúrio. Parabéns a Fátima, parabéns ao neo-sacerdote Pedro vitor e

um forte abraço ao povo de Pau dos Ferros que nos escutou até esse momento, meio dia em ponto, aproveito

para agradecer também aos servidorês desta casa, a população que aqui está presente. E que na próxima semana

estarão todos convidados para a próxima semana ordinária. O presidente rAlME DE (ÂRvAtHO COSTA NETO,

declarou encerrada a 10? sessão ordinária da 2c sessão leBislativa da 20? legislatura da Câmara Municipal da Pau
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dos Ferros. E para constar, eu, Francisca ltacira Aires Nunes, Vereadora - 1! Secretária da Mesa Diretora da Câmara

Municipal, lavrei a presente ata, mediante assessoramento de Atiene Deniles Queiroz de Souza Mendes na

condição de Assistente da Mesa, que vai assinada por mim e pelos(as) demais vereadores e vereadoras presentes,

mediante lista de presença dos vereadores e vereadoras, constante no Livro de Registro de Presença das Sessões

desta Casa Legislativa.

Pau dos Ferros,22 de maio de 2026.

Jaime de lho sta Neto Fra ra Nunes

Pre 1e Secretária

Rua Pedro Velho, 1291, Centro - Telefone: (E4) 3351-2904 CEP: 59.m0{00 Pau dos Ferros,

R.N https://camarapaudosferros.m.gov.br/

te

,0r,


